

师 讯

(2024) 第 6 期 总第 26 期

目 录

一、学校要闻简讯

六所部属师范大学联合召开“深化教师教育改革 推进教育强国建设”座谈会

北京师范大学加强与联合国教科文组织合作 携手促进非洲女童数字教育发展

北京师范大学全面实施“强师工程”助力中西部欠发达地区教师队伍建设

北京师范大学建设“数字教育小院” 赋能乡村教育振兴

程建平：坚持以教育家精神铸魂强师

程建平带队赴广西调研

于吉红率代表团访问德国、法国

北师大举办优秀年轻干部和高层次人才培养班

二、八届一次教代会提案工作交流

提案：关于教职工办理校内电动自行车车牌的提案

三、职能部门之声

程建平看望陕西校友代表并座谈

韦蔚为学校第二期优秀年轻干部和高层次人才培训班暨机关青年管理干部培训班作报告

北京师范大学“百县千校万师计划”县域教育局长论坛在湖南桃源县举办

2024年北京市数字教育工作推进会在北京师范大学召开

党建金声：机关党委联合多部门举办“学习贯彻全国教育大会精神 奋力推进教育强国建设”专题报告

追求卓越，挺膺担当——学习全国教育大会精神报告暨第二届青年管理干部论坛举办

北京师范大学青年教师科研能力提升沙龙/师范教育协同提质计划组团高校青年成长沙龙启动仪式暨首场专家讲座举办

北京师范大学统一战线开展乡村振兴主题学习实践

北师大举办来华留学生高等教育教师教学基本功及留学生管理干部职业能力技能展评校内初赛

四、校工会工作动态

学习党的二十届三中全会精神专题汇报暨育人榜样（先锋）学习会举办

北师大举办庆祝新中国成立75周年暨学习贯彻“四有”好老师重要讲话10周年主题书画摄影展

“四有”好老师纪念章获得者从教三十年座谈会举办

庆祝新中国成立75周年暨第40个教师节健康跑活动收官

《劳动午报》报道：北京师范大学为民主管理插上数字化“翅膀”

校工会举办华为产品福利内购活动

中国农业大学工会来访调研



学校要闻简讯

■ 六所部属师范大学联合召开“深化教师教育改革 推进教育强国建设”座谈会

9月11日，由北京师范大学牵头，六所部属师范大学联合召开“深化教师教育改革 推进教育强国建设”座谈会，共同探讨新时代新征程上优化教师教育发展的新路径和加强教师队伍建设的新思路新举措。

新闻链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/Jl1mxqB4uTDuWKLlAY4w5Q>

■ 北京师范大学加强与联合国教科文组织合作 携手促进非洲女童数字教育发展

2024年联合国教科文组织女童和妇女教育奖颁奖仪式10月16日在法国巴黎举行。北京师范大学校长于吉红应邀出席颁奖仪式，在“展望：加强非洲女童数字技能计划”环节发表演讲，并与联合国教科文组织教育助理总干事斯蒂芬妮亚·贾尼尼共同宣布启动“北京师范大学-联合国教科文组织非洲女童数字教育合作项目”。

新闻链接：

<https://news.bnu.edu.cn/zx/ttgz/5b72ee4494dc42c78ddae8305bff5dc3.htm>

■ 北京师范大学全面实施“强师工程” 助力中西部欠发达地区教师队伍建设

北京师范大学深入贯彻落实习近平总书记关于教育的重要论述和在新时代推动中部地区崛起座谈会、在新时代推动西部大开发座谈会上的重要讲话精神，聚焦中西部欠发达地区教师队伍建设，全面实施“强师工程”，按照“培养一批、输送一批、提升一批”的整体思路，全流程服务“四有”好老师选育成长，助力乡村振兴和教育优质均衡发展，不断提升中西部欠发达地区教师队伍建设水平和基础教育质量。

新闻链接：

<https://news.bnu.edu.cn/zx/tgz/90f4f742df1e4fdf8b2d953fa5c05f6a.htm>

■ 北京师范大学建设“数字教育小院” 赋能乡村教育振兴

北京师范大学深入学习领会习近平总书记给学校“优师计划”师范生的重要回信精神以及关于乡村振兴的重要论述，深入贯彻落实《教育部等四部门关于实现巩固拓展教育脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的意见》，结合学科专业优势和贵州省安顺市紫云苗族布依族自治县教育发展实际，依托“数字教育小院”建设，建立“长期挂牌、定期派驻、集中实践”的长效多维帮扶机制，探索数字化助推教育精准帮扶新路径。

新闻链接：

<https://news.bnu.edu.cn/zx/tgz/b1446d57f3e54e649b986b668f5c5f08.htm>

■ 程建平：坚持以教育家精神铸魂强师

习近平总书记在全国教育大会上指出：“要实施教育家精神铸魂强师行动，加强师德师风建设，提高教师培养培训质量，培养造就新时代高水平教师队伍。”今年8月发布的《中共中央 国务院关于弘扬教育家精神加强新时代高素质专业化教师队伍建设的意见》（以下简称《意见》）明确提出，要坚持教育家精神铸魂强师，引导广大教师将教育家精神转化为思想自觉、行动自觉。以教育家精神铸魂强师，打造支撑教育强国的高素质专业化教师队伍，赋予了师范院校新的责任和使命。新时代新征程，广大师范院校要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神和全国教育大会精神，深刻认识弘扬教育家精神的时代要求，准确理解教育家精神的核心要义，坚持以教育家精神铸魂强师，牢牢把握深化教师教育改革的关键点，着力在教育“均衡化”和“高质量”两个方面发力，在教育强国建设中彰显担当作为。

新闻链接：

<https://news.bnu.edu.cn/zx/tgz/ca569010c4724ccdbd283199bd563ec8.htm>

■ 程建平带队赴广西调研

为深入学习贯彻党的二十届三中全会精神和全国教育大会精神，贯彻落实习近平总书记对黄文秀同志先进事迹作出的重要指示，进一

步推进“优师计划”“强师工程”，深化省企校企合作，10月14日至16日，校党委书记程建平带队赴广西壮族自治区南宁市、大化县、百坭村等地调研。

新闻链接：

<https://news.bnu.edu.cn/zx/tgz/4929aa53d861456b90dcb69b5e5ce23a.htm>

■ 于吉红率代表团访问德国、法国

10月13日至20日，北京师范大学校长于吉红率代表团赴德国、法国，访问德国图宾根大学、法国斯特拉斯堡大学、巴黎高等师范学院、巴黎第九大学、巴黎西岱大学、圣戈班集团等伙伴单位并进行了友好交流，受邀出席联合国教科文组织女童和妇女教育奖颁奖仪式并发表主旨演讲，拜会中国驻法国大使馆、法国创新与展望基金会等单位，并与在法校友代表和法国学联代表进行了座谈。

新闻链接：

<https://news.bnu.edu.cn/zx/tgz/d6d7466b8f7c4960818522a4afb9ed4f.htm>

■ 北师大举办优秀年轻干部和高层次人才培养班

为认真学习贯彻党的二十大和二十届三中全会精神，深入贯彻落实学校第十四次党代会的部署，以高质量干部人才工作助推学校高质量发展，10月11日下午，学校举行第二期优秀年轻干部和高层次人才培养班开班式暨专题报告，培训班的优秀年轻干部和高层次人才代表以及学校卓越青年管理干部培训班学员代表共40余人参加培训。校党委书记程建平出席开班式并作动员讲话，校党委常委、组织部部长、机关党委书记张雁云主持开班式。

新闻链接：

<https://news.bnu.edu.cn/zx/tgz/99b8631d56804071ae9a3478c8126d3e.htm>



八届一次教代会提案工作交流

【提案名称】关于教职工办理校内电动自行车车牌的提案

【提案人】外国语言文学学院 张力青

【提案内容】校保卫处严格控制且仅控制电动自行车的数量，并强制阻止无校内牌照电动自行车入校，这件事情严重影响了教职工对学校的归属感。建议：1. 综合治理电动车、自行车等各种车辆。2. 优先为教职工办理电动车车牌。3. 改善校内停车设施，增设停车空间。4. 保卫处工作人员切实走进校园，消除车辆隐患，切实服务师生。5. 改善决策，充分考虑各种情况，避免一刀切。

【保卫处答复】为解决无牌教工早晚接送孩子的问题，早晚校门各开放1小时，教工骑无牌车接送孩子可穿行教学区，接送完孩子后无牌车不可停放在教学区，就近停放在教工食堂、东西南门外，此4处保卫处安装了摄像头，有视频监控回放，车辆如被盗可溯源。



职能部门之声

■ 程建平看望陕西校友代表并座谈

10月13日下午，北京师范大学党委书记、校友总会会长程建平来到西安，看望在陕西工作生活的校友代表，并与校友们亲切座谈。陕西师范大学党委书记李晓兵应邀出席座谈会。北京师范大学副校长康震，校友总会、党委/校长办公室相关负责人及来自陕西各地区、各行业领域的40余位校友代表参加活动。座谈会由陕西校友会秘书长杨定坤主持。

新闻链接：

<https://news.bnu.edu.cn/zx/zhxw/92588d91dac94300b10d4ab8048f4ce5.htm>

■ 韦蔚为学校第二期优秀年轻干部和高层次人才培训班暨机关青年管理干部培训班作报告

为了让参训学员深入了解学校党委深化“一体两翼”办学格局的战略部署，10月23日下午，校党委副书记韦蔚为第二期优秀年轻干部和高层次人才培训班以及机关卓越青年管理干部培训班作了题为“学习贯彻落实党的二十大和二十届三中全会精神、全国教育大会精神和学校第十四次党代会部署，扎实推进‘一体两翼’建设”的专题报告，70余位学员参加了培训。

新闻链接：

<https://news.bnu.edu.cn/zx/zhxw/87ea6eb7d9e64f5b9728b19ea72c11e6.htm>

■ 北京师范大学“百县千校万师计划”县域教育局长论坛在湖南桃源县举办

10月18日至19日，北京师范大学“百县千校万师计划”县域教育局长论坛在湖南省常德市桃源县举办。本次论坛聚焦“县域教育治理现代化与育人模式”这一主题，分享中西部地区县域教育治理和教师培养的经验，邀请来自全国50多个县（区）的近百名教育局长、教育行政部门主要负责人、中小学校长参会。

新闻链接：

<https://news.bnu.edu.cn/zx/zhxw/3fabef24b7be4c6b90169124e7af5d52.htm>

■ 2024 年北京市数字教育工作推进会在北京师范大学召开

10月26日，2024年北京市数字教育工作推进会在北京师范大学召开，教育部科学技术与信息化司副司长舒华、中国移动通信集团北京有限公司总经理李强、北京师范大学党委常委、副校长康震出席会议并致辞，市委教育工委副书记、市教委主任李奕讲话，北京市普通高校、直属直管单位、各区教委、职业院校、智慧校园示范校等单位500余人参会。

新闻链接：

<https://news.bnu.edu.cn/zx/zhxw/e897cfaeada84798b89018d4426858a2.htm>

■ 党建金声：机关党委联合多部门举办“学习贯彻全国教育大会精神 奋力推进教育强国建设”专题报告

为深入学习贯彻全国教育大会精神，深化机关干部对习近平总书记关于教育强国重要论述精神的掌握和理解，推动党员干部积极投身教育强国建设实践，10月25日下午，机关党委联合党委组织部、图书馆党委及校工会邀请北京师范大学教授、国家高端智库教育国情调查中心主任张志勇作了题为“学习贯彻全国教育大会精神 奋力推进教育强国建设”的辅导报告。

来源：北京师范大学微信企业号“机关党委·党之声”

■ 追求卓越，挺膺担当——学习全国教育大会精神报告暨第二届青年管理干部论坛举办

10月10日至11日，北京师范大学第二届青年管理干部论坛在海淀校园举行。校党委常委、组织部部长、机关党委书记张雁云出席论坛并致开幕词。校学术委员会主任韩震和教育学部副部长、教育基本理论研究院院长余清臣应邀作主题报告。北京和珠海校区的18位青年管理干部展示研究成果。

新闻链接：

<https://news.bnu.edu.cn/zx/zhxw/a2186b66c6cc488f94c850eba7720f0f.htm>

■ 北京师范大学青年教师科研能力提升沙龙/师范教育协同提质计划组团高校青年成长沙龙启动仪式暨首场专家讲座举办

为深入学习贯彻党的二十届三中全会和全国教育大会精神，落实好北京师范大学第十四次党代会关于“卓越文化”建设的有关要求，不断提升青年教师的科研能力，进一步推动师范教育协同提质计划组团高校工会协同合作，10月18日下午，青年教师科研能力提升沙龙（师范教育协同提质计划组团高校青年成长沙龙）启动仪式暨首场专家讲座在主楼A区803哲学学院学术报告厅举办。

新闻链接：

<https://news.bnu.edu.cn/zx/zhxw/0f137b96b9fd43578d50e61c7befa49b.htm>

■ 北京师范大学统一战线开展乡村振兴主题学习实践

为深入学习贯彻党的二十届三中全会精神，深入理解认识“完善城乡融合发展体制机制”重要部署，引导和鼓励学校统一战线成员为全面推进乡村振兴战略贡献智慧力量，10月11日至13日，北京师范大学党外知识分子联谊会牵头组织，各民主党派、无党派、统战团体成员一行15人赴山东沂源开展乡村振兴主题学习实践。

新闻链接：

<https://news.bnu.edu.cn/zx/zhxw/a72b66431a7041dfa3a241d2d3a3bfc5.htm>

■ 北师大举办来华留学生高等教育教师教学基本功及留学生管理干部职业能力技能展评校内初赛

10月12日，来华留学生高等教育教师教学基本功及留学生管理干部职业能力技能展评北京师范大学初赛在海淀校园京师学堂举办。

新闻链接：

<https://news.bnu.edu.cn/zx/zhxw/18a31617afa54896902a60ab5f0bd80f.htm>



校工会工作动态

■ 学习党的二十届三中全会精神专题汇报暨育人榜样（先锋）学习会举办

为进一步学习贯彻党的二十届三中全会和全国教育大会精神，激发我校广大师生学习先进、争当先进的积极性、主动性，弘扬追求卓越的校园文化，9月18日，京师工会会员大讲堂——“强国有我 砥砺前行”学习党的二十届三中全会精神专题汇报暨育人榜样（先锋）学习会在图书馆报告厅举行。8位2024年北京市育人榜样先锋获得者围绕学习贯彻党的二十届三中全会和全国教育大会精神分享了学习体会和育人感想。

新闻链接：

<https://gh.bnu.edu.cn/xw/ab22b052d8434ce3a28672499930aaaa.html>

■ 北师大举办庆祝新中国成立75周年暨学习贯彻“四有”好老师重要讲话10周年主题书画摄影展

为深入学习习近平总书记关于教育的重要论述，贯彻党的二十大精神、二十届三中全会精神和学校第十四次党代会精神，进一步弘扬教育家精神和卓越文化，喜迎新中国成立75周年，在习近平总书记“四有”好老师重要讲话发表10周年和给我校“优师计划”师范生回信两周年之际，校工会、离退休工作处与艺术与传媒学院联合举办“妙笔传师道，光影映初心”主题书画摄影展。

新闻链接：

<https://gh.bnu.edu.cn/xw/e1fcf917ba48431c89038e3367ead9a2.html>

■ “四有”好老师纪念章获得者从教三十年座谈会举办

为深入学习贯彻全国教育大会精神，弘扬教育家精神，营造尊师重教的良好风尚，9月26日，由校工会组织的“四有”好老师纪念章获得者从教三十年座谈会在校工会会议室召开。

新闻链接：

<https://gh.bnu.edu.cn/xw/306a83c22b39403cad2b2ac944551c5d.html>

■ 庆祝新中国成立 75 周年暨第 40 个教师节健康跑活动收官

在新中国成立 75 周年华诞来临之际，北京师范大学 2024 年教职工健康跑活动收官。北京校区和珠海校区 116 个跑团的 2002 名教职工报名参赛，1000 余名教职工完成了最少 75 公里的跑量，在欢庆第 40 个教师节同时，表达了对祖国母亲 75 岁生日的诚挚祝福。

新闻链接：

<https://gh.bnu.edu.cn/xw/78a6cb95cd4a4bad929f01032ffc89d2.html>

■ 《劳动午报》报道：北京师范大学为民主管理插上数字化“翅膀”

北京师范大学近年来建成智慧提案和智慧工会系统，为学校民主管理插上数字化“翅膀”。记者近日从北京师范大学工会获悉，目前该校在推动民主管理的同时，也充分感受到数字化的便捷。

新闻链接：

<https://gh.bnu.edu.cn/xw/5d09aa2b4ff349ec8e527c0a4039efa9.html>

■ 校工会举办华为产品福利内购活动

为提升工会的综合服务能力，本着为教职工办实事、谋福利为出发点，10 月 12 日，校工会联合易联讯达科技有限公司在校工会报告厅举办华为产品福利内购活动。

新闻链接：

<https://gh.bnu.edu.cn/xw/8de40558463f45449231b6efa7692b18.html>

■ 中国农业大学工会来访调研

10 月 14 日下午，中国农业大学常务副主席陈旭、副主席武晓兰等一行 6 人来我校开展专题调研和交流活动。

新闻链接：

<https://gh.bnu.edu.cn/xw/03274d9001964959a19e8543fdda17cc.html>

《师讯》编委会：

主 任：校党委常委、组织部部长、机关党委书记 张雁云

副主任：校工会常务副主席 王显芳

责 编：校工会副主席 高若晨

编 辑：刘玉娟 周心怡

联系方式：58802927 58805174

联系邮箱：xgh@bnu.edu.cn

办公地点：北京师范大学南院 A 座校工会 102 办公室

技术支持：信息化建设办公室/信息网络中心